

突发事 烦心事 新鲜事 欢迎拨打晚报新闻 110 18905566110

抗美援朝 抹不去的记忆

【核心提示】

抗美援朝战争是发生在1964年8月5日，美国借“北部湾事件”，发动侵略战争。美军飞机侵入中国海南岛地区和云南、广西上空，投掷炸弹和发射导弹，打死打伤中国船员和解放军战士，威胁中国安全。1965年4月，越南劳动党请求中国支援，党中央和毛主席决定向越南提供全面无私的援助。

李明洋，1944年出生在桐城县（现桐城市）一个农民家庭。1965年应征入伍，1968年参加抗美援朝战争，担任高炮手。退伍后，在安庆石棉制品厂工作，1999年退休。9月3日，安庆晚报记者来到李明洋的家中，听老人讲述抗美援朝的故事。

安庆晚报记者 唐飞 文/图

的卡车，威风凛凛、浩浩荡荡。“道路两侧有不少百姓夹道欢送。我第一次见到这样的场景，激动不已。”

李明洋说，他虽然当了3年兵，但从未上过战场。“说实话，当时确实有点紧张。但军人就要服从命令，报效祖国。”

敌机来袭 目睹战友牺牲

进入越南境内后，李明洋所在的部队驻扎在宋化防区。他和战友们抓紧时间，连夜修筑工事，挖掘战壕，架设火炮，待一切准备就绪后，已是凌晨4时。这时，李明洋才和同班其他5名战士在半人多高的山洞内和衣而睡。

由于山上缺水，战士们只能半个月洗一次澡，毒蛇毒虫经常“光顾”他们隐藏的山洞。“有时睡着了，醒来发现有条蛇盘在你的身上，虽然很惊恐，但你不能喊也不能动，只能等它慢慢地爬走。”李明洋说。

李明洋介绍，高炮部队主要对付的是美军飞机。“当时美军战机性能较好，航速快，威力大，我们经常能看到敌机驾驶舱内的飞行员得意的脸庞。”

李明洋说，虽然美军装备先进，但我军高炮部队也不甘示弱，在操作技术上不断精益求精。“大家都抱着必胜的信念，相信齐心协力一定能击落美军飞机。”

1968年2月中旬的一天，天下着小雨，距离李明洋阵地七、八百米开外的高炮营部，突然遭到美军多架飞机空袭。这是李明洋在越南战场遇到的第一战，也是印象最深的一战。



图为李明洋老人

“一时间，各个山头上的高炮齐发，爆炸声震耳欲聋。飞机扔下炸弹在营部爆炸，地面上炸出多个深坑。其中一块弹片向我们山头飞来，从我身边一名战友的胳膊处擦过，他的棉衣被烧出了一个洞。”李明洋介绍，这次空袭造成3名战士牺牲。敌机飞走后，他们找不到一具完整的遗体。“对于战友的牺牲，战士们悲愤交加，各个咬着牙，摩拳擦掌，发誓要狠狠给予敌人痛击。”

李明洋说，最危险的一次，一颗敌机炸弹在他不远处爆炸，被炸飞的碎石击中他的脸。“当时也不知道疼，完全专注于瞄准射击。直到打完了才反应过来，自己的脸上流了很多血。”

击落敌机 活捉女飞行员

李明洋告诉记者，有一次，他们高炮部队击落了一架前来空袭的美军飞机。首长命令李明洋和战友们上山搜寻。

“在深山密林中，我们战士活捉了一名美军女飞行员。”李明洋说：“当时，这名女飞行员腿部严重受伤。看到我军战士围了上来，她从腰间掏出一把手枪。经过一番沟通，这名女飞行员被我们安全带回医院接受治疗。”

在越南参战14个月后，李明洋随部队返回祖国。之后，他在广西服役一年，1970年退伍。

安享晚年 热心公益活动

退伍后，李明洋被安排到安庆轧钢厂工作，后又任职于安庆石棉制品厂，直至1999年退休。

采访中，李明洋从箱子里拿出几枚当年作战的奖章。“这些对我来说，就是‘宝贝’。尽管半个多世纪过去了，但抗美援朝的那段岁月，让我难以忘怀。”

时至今日，李明洋依旧保持着当年军队的作风纪律。同时，他也是小区里的“热心户”。“谁家有困难，我都会尽自己的能力去帮助。”李明洋说。

李明洋说，看到祖国蒸蒸日上，人民生活日益富足，他感到由衷的喜悦。他一直叮嘱自己子孙要珍惜当今来之不易的幸福生活，踏踏实实地做好本职工作。“只有这样，才能对得起革命先辈的无私付出。”

新河社居委主任徐丽莉告诉记者：“李明洋老人特别乐观，经常参与社区组织的各项公益活动。我最近才知道李明洋老人是抗美援朝的老战士。今后，我们社区关心、照顾李明洋老人的生活，让其幸福快乐，安享晚年。”

抗美援朝 励志报效国家

1944年8月，李明洋出生在桐城县一个农民家庭。1965年3月，李明洋应征入伍，在空军第7军高炮9师25团3营9连担任高炮手。

“我在连队是高射炮三炮手，主要负责调整炮的射击角度。”李明洋向记者介绍，一门炮共有6名战士操作，虽然各司其职，但互相之间默契的配合不能缺少。

“1964年8月5日，美国借‘北部湾事件’，对越南发动侵略战争。美军战机甚至侵犯我国海南岛地区和云南、广西上空，投掷炸弹和发射导弹，威胁中国安全。”李明洋说，当时，越南与中国是友好邻邦，抗美援朝就是保家卫国。

李明洋说，1968年2月的一天，天气晴朗，他像往常一样和战友们一起训练。突然，接到紧急集合的命令。他们立刻回到驻地，连夜打好背包，搭上前往广西集结地的汽车。“在车上，我才知道是人越作战。”

李明洋告诉记者，当天出发时间是凌晨3时，道路上全是拖着85炮、37炮、4管高射机枪等各式武器装备

建立林长制 实现林长治

